
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Joachim Streit (FREIE WÄHLER)
– Drucksache 18/5187 –

Bodycam-Ausstattung für Blaulichtfamilie

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/5187 – vom 5. Januar 2023 hat folgenden Wortlaut:

Im Zug der Silvesternacht, aber auch bei anderen Anlässen, sind vermehrt Übergriffe gegenüber Einsatzkräften zu verzeichnen 
gewesen. Die rheinland-pfälzische Polizei wurde seit dem Jahr 2014 in einem Pilotprojekt mit Bodycams ausgestattet.
Daher frage ich die Landesregierung:
1.	 Wie viele Bodycams sind im Moment im Einsatz bei der rheinland-pfälzischen Polizei?
2.	 Wie viele Bodycams sind aktuell aufgrund technischer Mängel bzw. anderer Mängel nicht einsatzbereit?
3.	 Wie ist der Stand der Beschaffung der für das Jahr 2022 geplanten umfangreichen Ersatzbeschaffungen bzw. der Beschaffungen 

weiterer Bodycams für die Polizei?
4.	 Ist angesichts der jüngsten Vorkommnisse der Einsatz von Bodycams auch für weitere Mitglieder der Blaulichtfamilie als sinn-

voll anzusehen?
5.	 Wenn ja, beabsichtigt die Landesregierung die Beschaffung in irgendeiner Form finanziell zu unterstützen bzw. zu fördern?
6.	 Gibt es hinsichtlich des Einsatzes von Bodycams in Rheinland-Pfalz juristischen Änderungsbedarf z. B. im POG oder anderen 

Gesetzen?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben 
beantwortet.
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Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 
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Insgesamt befinden sich im Bestand der rheinland-pfälzischen Polizei 183 Bodycams, 

von denen aktuell 168 Geräte einsatzfähig sind. 

Zu Frage 3: 

Im Rahmen des durchgeführten Vergabeverfahrens wurde das Angebot der Firma Axon 

bezuschlagt. Eine Auslieferung der Bodycams sollte planmäßig im Dezember 2022 

erfolgen. Aufgrund von Lieferv~rzögerungen auf Seiten des Herstellers konnten die 

Geräte bisher nicht ausgeliefert werden. Es wird mit einer Auslieferung in den nächsten 

Monaten gerechnet. 
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Zu den Fragen 4 und 5: 

" Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM DES INNERN 
UND FÜR SPORT 

Der Einsatz von Bodycams bei nichtpolizeilichen Einsatzkräften wird zum jetzigen 

Stand in Rheinland-Pfalz als nicht erforderlich angesehen. 

Zu Frage 6: 

Nach § 31 Absatz 1 POG kann die Polizei. die Bodycam in öffentlich zugänglichen 

Räumen einsetzen, wenn durch Tatsachen begründete Anhaltspunkte die Annahme 

rechtfertigen, · dass dies zum Schutz einer Polizeibeamtin oder eines Polizeibeamten 

oder eines Dritten gegen eine Gefahr für Leib oder Leben ,erforderlich ist. Änderungen 

sind derzeit nicht beabsichtigt. 
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